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ВПЛИВ ТЕПЛИЦЬ НА ОВОЧІВНИЦТВО В УКРАЇНІ 

 

Кліматичні умови України дуже сприятливі для тепличного овочівництва. 

Все це зумовило перспективність розвитку тепличного овочівництва в країні, 

при будівництві в кожному регіоні не менше 5-6 теплиць, що дасть не поганий 

результат як для підприємництва так і для країни в цілому. 

Наука і передова практика в області тепличного овочівництва досягла 

певних успіхів. Виділено і широко поширені понад 66 сортозразків 

перспективних сортів і гібридів томата, понад 39 сортів огірків дозволяють 

отримувати при оптимальних умовах урожай огірка близько 18-20 кг / м2, 

томата 10-15 кг / м2. 

Розроблено культурообороти: осінньо-зимовий, зимово-весняний і 

перехідний, технологія вирощування овочів в залежності від обороту (культури, 

сорту, строків посіву та посадки, формування рослин…). 

Розроблено технології створення використання місцевих зрихлюючих 

матеріалів: тирса, солом’яна різка, пісок…  

Відновлено норми внесення добрива в залежності від вмісту органічної 

речовини, а також заходи боротьби з основними шкідниками (профілактичні та 

винищувальні). 

Нині в Україні є близько 600 га засклінних і понад 4000 га плівкових 

теплиць, при цьому щорічний приріст становить до 500 га, в основному за 

рахунок плівкових теплиць. 

 Урожайність тепличних огірків і томатів в середньому по Україні складає 

36-40 кг / м2, при цьому томатів 55-60 кг/м2. Валовий урожай, становить понад 

245 тис. Тонн огірків і 250 тис. тонн помідорів. [1] 

Старі тепличні комплекси, де в якості тепла використовувався газ, 

проводять реконструкцію, щоб виключити втрати тепла і сприяє створенню та 

підтриманню необхідного мікроклімату і водно-харчового режиму. Все це 

дозволить значно підвищити врожайність тепличних овочів до 12-15кг / м2 і 

сприяти тому, щоб високі витрати на опалення, електроенергію, воду, добрива 

та ін. Окупалися б високими врожаями і підвищенням рентабельності 

тепличних комплексів. 

Однією з найбільш гострих проблем, що стоять перед тепличним 

овочівництвом, є зростання енергоємності. У зв’язку з цим необхідно 

застосовувати нетрадиційні способи підтримки необхідної температури повітря 
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всередині теплиці, використовуючи 2-3 шарові плівкові покриття (у вигляді 

термоса), при яких втрата тепла зменшується на 25% – при двошаровому 

покритті і до 40-45% – при тришаровому.[3] 

Іншим методом збереження або точніше акумуляції сонячного тепла, що 

надходить в теплиці вдень, є метод теплообміну ґрунту, розроблений у відділі 

захищеного грунту Державного НДІ овочівництва Республіці Корея, такий 

метод широко поширений і в Японії. Суть його в тому, що повітря, 

розігрівшись вдень за рахунок інтенсивної сонячної інсоляції, за допомогою 

спеціального насоса повітрозабірного типу і системи полімерних труб, 

прокладених під тепличним грунтом, переганяється і акумулюється під землею. 

Вночі це прогріте повітря за допомогою вентилятора зворотної дії надходить 

знову в теплицю і обігріває повітря, при цьому йде економія енергоресурсів на 

50-70%. Інша перспективна альтернативна технологія вирощування овочів у 

закритому грунті – вирощування під плівковим укриттям без обігріву 

(китайська технологія). 

При будівництві цих теплиць можна використовувати непридатні для оранки 

землі з великим ухилом. Північна сторона теплиць складається з 4-х метрових 

глиняних стін (пахси) шириною до 2 метрів, риється котлован на глибину  

0,6-1,0 метр, шириною від 8-10 метрів, довжиною до 100 метрів. Залізні стійки, як 

в звичайних плівкових теплицях, зверху накриваються конструкцією з 

бамбукових або з тополиних жердин, ховаються плівкою, зверху плівки 

покриваються очеретяними або повстяними матами, поверх мат натягують ще 

плівки на ніч для збереження тепла. 

За китайською технологією томати, солодкий перець і ін. Вирощують 

тільки в перехідному обороті, висадка розсади в першій декаді вересня, кінець 

вегетації – червень наступного року. 

Однією з проблем в тепличному овочівництві є боротьба з засоленням, де 

єдиний радикальний метод-переклад культури тепличних овочів на 

малооб’ємну гідропоніку. Як субстрат можна використовувати мінеральну вату, 

промитий річковий пісок, перліт, керамзит, а також всілякі поєднання цих 

матеріалів з матеріалами органічного походження (перегній, соломовій різання 

і ін.). 

При цьому слід тепличні комплекси поступово переводити на систему 

крапельного поливу. Урожайність тепличних овочів в порівнянні з грунтами 

збільшиться на 30% [2]. 
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